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Tváre mesta – cintoríny

Spôsob, akým sa spoločnosť stará 
o svojich mŕtvych, patrí k parametrom 
jej vyspelosti. Dôležitosť tejto stránky 
života ilustruje aj fakt, že spôsob po-
chovávania dal meno civilizáciám – ľud 
mohylových, či popolnicových polí…

Po smrti potrebujeme všetci rov-
nako málo miesta, niektorí však majú 
väčšie nároky. Pyramídy sú toho ex-
trémnym príkladom. Cintorín v meste 
je dnes väčšinou pamiatkou, prípadne 
plní aj úlohu parku. „Produktívne“ cin-
toríny sú zväčša na kraji mesta. 

Cintoríny sú stabilné archívy s dá-
tumami narodení a úmrtí. Možno tu 
študovať rôzne stránky histórie mesta. 
V Bratislave dala kaplnka na Ondrej-
skom cintoríne meno dnešnej Cinto-
rínskej ulici, podobne vzniklo viacero 
miestnych názvov.

Mesto ukladá svojich mŕtvych 
na viac alebo menej komprimovanej 
ploche, ale aj tak – povedané s Kunde-
rom – starí mŕtvi musia občas urobiť 
miesto novým mŕtvym, prípadne celé 
mesto mŕtvych musí ustúpiť mestu 
živých. Pri sťahovaní neveľmi starých 
mŕtvych sa sťahujú ostatky aj pomní-
ky, v prípade ozaj starých mŕtvych sa 
zriaďujú priestorovo úsporné kostnice. 
Pre výstavbu bratislavského tunela 
sa sťahoval Židovský cintorín, kvôli 
“Februárke” Blumentálsky cintorín 
z  konca 70. rokov 18. storočia. Priesto-
rovo úspornejšie sú urnové háje, ešte 
viac rozptylové lúky, navyše, pozostalí 
nie sú v strese z dôvodu starostlivosti 
o hroby a platenia za hrobové miesta.

Vojenské cintoríny sú svojou dôs-
tojnou strohosťou samostatnou ka-
tegóriou, symbolické pamätníky sú 
hádam ešte silnejšie. Napríklad vojnový 
pamätník v Canberre obsahuje zoznam 
Austrálčanov, ktorí padli vo všetkých 
vojnách, umiestnený v bronze na stene. 
Takéto steny s menami sú, samozrejme, 
aj v iných mestách. Nejde o cintorín 
v pravom slova zmysle. Priznám sa, 
neviem, prečo nám, živým, nestačí pre 
všetkých našich mŕtvych stena s me-
nami a dátumami, prečo len vojnové 
obete majú túto elegantnú výsadu. Mať 

po smrti hrobku – dom, či posmrtné 
lôžko v rozmere postele, alebo akúsi 
podivnú podzemnú schránku na urnu 
s popolom, je v podstate melodramatic-
ký, iracionálny anachronizmus. 

Na viedenskom ústrednom cintorí-
ne Zentralfriedhof sú pochované 3 mi-
lióny ľudí. Najväčšie mesto mŕtvych 
v Rakúsku a druhé najväčšie v Európe, 
ktoré má rozlohu 250 ha, má viac 
„obyvateľov“ ako Viedeň živých. Ne-
mecké slovo Friedhof možno najlepšie 
vyjadruje to, čo od cintorína očakávame 
– dvor pokoja.

Cintoríny sú prirodzené pútnické 
miesta, ľudia radi navštevujú hroby a pa-
mätníky legiend. Parížsky Pére Lachaise 
je už možno menej spomienkou na ma-
saker 147 komunardov z r. 1871, viac ľudí 
sem príde kvôli hrobu Jima Morrisona, 
búrliváka, lídra skupiny Doors.

Cintoríny

Ozajstné mesto mŕtvych v meste 
živých je Recoletta v argentínskom 
Buenos Aires z r. 1822. Sú tam „prí-
bytky“ mnohých prominentných 
mŕtvych, na prvom mieste s Evitou 
Duarte Peronovou. Bez nej by mal 
známy cintorín zlomkovú návštevnosť. 
Niekedy sa cintorín stane priamou 
súčasťou mestského parku, napríklad 
v Hannoveri...

Samostatnou kapitolou sú mauzóleá 
– tento princíp posmrtného zbožšťova-
nia doviedol k dokonalosti zatiaľ jediný 
vedecký svetonázor. Stalin, Lenin, Di-
mitrov, Gottwald atď. mali svoj privátny 
privilegovaný jednolôžkový cintorín 
v centre mesta. Vedecký svetonázor 
vytvoril nové rituály, ľudia stáli v rade aj 
dlhé hodiny, aby videli zabalzamované 
ostatky nových „svätých“, ktorí zasvätili 
život boju proti náboženstvu.

Prof. Ing. arch. Robert Špaček, CSc., 
Ústav ekologickej a experimentálnej 
architektúry, Fakulta architektúry 
Slovenskej technickej univerzity, 
Námestie slobody 19, 812 45 Brati-
slava, robert_spacek@stuba.sk

Cintorín – miesto posledného 
odpočinku, pokoja, ticha. Pre niekoho 
symbol posvätnosti, pre iného možno 
zdroj strachu. Závisí od uhla pohľadu. 
Mnoho ľudí chápe cintorín ako miesto 
meditácie a niečoho možno až nadpo-
zemského. Pre mňa sa cintorín chtiac-
-nechtiac stal súčasťou života – okná 
izieb nášho bytu sú otočené smerom 
na mestský cintorín. Možno aj preto sa 
mi dychová hudba spája s pohrebným 
obradom...

V každej kultúre plnia cintoríny 
dôležité individuálne a spoločenské 
funkcie, predovšetkým príbuzným 
zosnulých poskytujú pokojné miesto 
na rozmýšľanie. Spočiatku vznikali pri 
kostoloch, neskôr boli pre ne vyčleňo-
vané samostatné miesta, väčšinou na 
okrajoch ľudských sídel, avšak naras-
taním miest sa dostali do ich centier. 
V mnohých náboženstvách je cintorín 
posvätným miestom. Prakticky vo 

všetkých kultúrach je narušenie pokoja 
zosnulých, ich zneuctenie, porušenie, 
alebo vykradnutie hrobu trestnou 
činnosťou. 

Popri kultovo-rituálnych funkciách 
dnes cintoríny preberajú aj ďalšie úlohy. 
Vďaka tomu, že sú miestom posledného 
odpočinku významných osobností, 
stávajú sa niektoré doslova pútnickými 
miestami či turistickými atrakciami. 
Pri každom vstupe na parížsky Pére 
Lachaise, jeden z najznámejších cinto-
rínov sveta, je tabuľa, ktorá návštevní-
kovi poskytuje informácie o slávnych 
osobnostiach, pochovaných na tomto 
cintoríne a o tom, kde sa miesto ich 
posledného odpočinku nachádza. 

Na Slovensku sa väčšinou stretáva-
me s kresťanskými cintorínmi. Avšak 
takmer v každom meste sa nachádza aj 
viac či menej zanedbaný, v súčasnosti 
už spravidla nevyužívaný, židovský 
cintorín. Aj v meste, v ktorom som 
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